

在联合国沙漠化会议上 中国代表团团长王越毅同志的发言

(一九七七年八月二十九日)

主席先生:

中华人民共和国代表团很高兴来到这里出席联合国沙漠化会议,就大家关心的沙漠化问题交换意见。我们愿意同各国代表一起,共同努力,使会议能够为解决我们大家所关心的阻止沙漠化蔓延并进而改造和利用沙漠问题,作出积极的贡献。

近年来,世界上沙漠化的面积不断扩展,约有三分之一的土地,数十个国家和六亿多人口,特别是许多发展中国家,受到沙漠和沙漠化的危害和威胁。沙漠化给这些国家的农业、牧业、工业和人民的生命财产造成巨大损失,引起了世界人民的普遍关注。

我们都知道,当今第三世界的国家中沙漠化问题之所以日益严重,有自然因素的作用,但是同时还有其深刻的社会根源。干旱、少雨等不利的气候条件,造成土地生态系统脆弱,导致沙漠化的形成。但仅仅这样一些气候条件还不能充分解释形成当前沙漠化不断加剧和扩展的严重情况。在许多第三世界国家中,沙漠化问题是与帝国主义、殖民主义和霸权主义长期侵略和掠夺分不开的。正是新老殖民主义、帝国主义和超级大国霸权主义对这些国家的奴役、掠夺和控制,使它们长期不能自己当家做主,处于贫困落后状态,面对沙漠化的扩展和加剧,缺乏治理和预防的能力,因而环境逐步衰退,土地不断沙漠化。

沙漠化的加剧和扩展是否可以预防和治理呢?我们认为是完全能够做到的。中国人民的伟大领袖和导师毛泽东主席教导我们:“人对客观世界的认识,由必然王国到自由王国的飞跃,要有个过程。”对于沙漠化问题,我们都正在经历着这个认识的过程。对于每一个沙漠,对于沙漠化的每一个问题,我们都要具体分析,具体研究。这是我们当前研究沙漠化问题及其解决办法时,应该充分认识的极其重要的一个方面。世界各国人民长期遭受沙漠化的危害和威胁,并且有着与沙漠化作斗争的各种经验,实际上正在逐步认识沙漠化的自然规律和外界影响的作用。我们完全相信,人类总得不断地总结经验,有所发现,有所发明,有所创造,有所前进。任何悲观的论点,停止的论点,无所作为的论点,都是错误的。在防治沙漠化问题上,任何消极的、悲观的论点都是毫无根据的。我们相信,随着社会的进步和科学技术的发展,通过大家共同努力,依靠群众,不断总结经验,加深认识,我们一定能够逐步地变盲目为自觉,阻止沙漠化的蔓延,并改造和利用沙漠,为人类造福。中国人民有句成语,叫做“人定胜天”。我们认为这是可以做到的。

主席先生,我们这次会议的任务,正是“向沙漠化进行战斗”。这个提法很好。现在,我想就有关许多发展中国家的沙漠化问题谈几点原则意见。

首先,我们认为,发展中国家的沙漠化问题不是孤立的事情,也不是纯技术的问题,它与国际和国内的政治经济条件是直接关联的。许多第三世界国家在取得政治独立之后,外国的侵略、控制和掠夺仍然不同程度地存在,巨大的人力和资源不能充分利用,民族经济不能得到应

有的发展。这就使这些国家在解决沙漠化问题上面临着巨大的困难。正如联大第六届特别会议通过的《关于建立新的国际经济秩序宣言》所正确地指出的：外国统治和占领、殖民主义、种族歧视、种族隔离和一切形式的新殖民主义，是发展中国家取得完全解放和进步的最大障碍。很清楚，只有按照第六届特别联大关于建立新的国际经济秩序的《宣言》和《行动纲领》的精神，为打破旧的国际经济秩序、建立起新的平等的国际经济关系进行坚决的斗争，使广大发展中国家能够摆脱殖民主义、帝国主义，特别是超级大国霸权主义的侵略、控制和掠夺，第三世界国家才能掌握本国的自然资源，独立自主地发展民族经济，为防治沙漠化创造必要的条件。这是第三世界国家战胜沙漠化危害的基本前提，也是它们当前面临的严重斗争任务。两个超级大国都在竭力维护旧的国际经济关系，反对建立新的国际经济秩序。一个超级大国采取各种办法来保持它的既得利益。另一个打着发展中国家“天然盟友”旗号的超级大国不仅加紧推行侵略扩张政策，到处伸手，千方百计想把发展中国家纳入它的社会帝国主义的剥削、掠夺、控制的体系，而且还到处喋喋不休地兜售“裁军”、“缓和”，妄图以此转移视线，掩盖它疯狂扩军备战、到处侵略扩张的罪恶行径。我们支持非洲区域筹备会议提出的禁止使用，特别是在非洲使用生物、化学武器，进行“生态灭绝战争”、制造“人为沙漠”的正义主张。我们反对超级大国侈谈“裁军”和玩弄“禁止环境气象战”等骗人的把戏，妄图转移全世界人民，特别是发展中国家和人民反帝、反殖、反对霸权主义的斗争的大方向。当前，国际形势一派大好。形势的发展，越来越有利于世界各国人民。第三世界在反帝、反殖、反霸，建立新的国际经济秩序斗争中，团结战斗，日益发挥主力军的作用。这是发展中国家各国人民推动并加强有效防治沙漠化工作的一个极为有利的条件。

其次，我们认为，向沙漠化进行战斗，必须坚持依靠群众、发动群众、大搞群众运动的方针。这是因为，防治沙漠化是一项量大面广的艰巨任务，总结经验，找出防治沙漠化的有效办法，有赖于充分发挥人民群众的集体智慧。我们第三世界国家，在经济技术水平差、机械化程度不高的情况下，要战胜沙漠化的危害，不动员广大人民群众参加，更是难以奏效的。中国人民的伟大领袖和导师毛泽东主席有一句名言，即“**人民，只有人民，才是创造世界历史的动力。**”世间的一切事物中，人是第一个可宝贵的。只要人民掌握了自己的命运，就可以创造人间的奇迹。防治沙漠化的战斗，是关系到沙区人民切身利益的大事。沙区人民不仅有治理沙害的迫切愿望和要求，而且有治理沙害的丰富实践经验。只有充分依靠他们、动员他们、使他们组织起来，形成浩浩荡荡的治沙大军，才能有效地向沙漠开战。各个区域、各个国家，甚至一个国家中不同的地方，其沙漠化的具体情况是不尽相同的。我们要有效地向沙漠化进行战斗，应该注意交流经验，作为借鉴，但是必须根据本国、本地区的具体条件和特点，因地制宜地确定自己防治沙漠化的途径，并主要依靠本国人民的力量和智慧。这就是自力更生。这也是发展中国家治理沙漠的最可靠的途径。国际合作和支援，在一定条件下可以起积极的作用，这方面应该给予重视。但是，应该注意避免过多地依赖或等待外援和外国技术，以及不加选择地照搬外国经验，而对本国人民的力量这一重要的积极因素不加充分调动。对于第三世界国家来说，这些都是十分重要的。

第三、我们认为，在尊重国家主权的原则下，在自力更生的基础上，为迅速解决沙漠化危害问题，可以争取一定的外国经济和技术援助，但这种援助应当严格尊重受援国的主权，不附带任何条件，不要求任何特权或借机牟取暴利。还应该看到，国家不论大小，都有自己的优点和长处，都在自己的治沙实践中积累有丰富的经验。为了更有效地进行治沙战斗，在国际和区域

间,特别是第三世界国家间,开展广泛的协作,相互交流经验和科技资料,相互取长补短,是有益处的。这种国际和区域间的协作和行动,必须在尊重各国主权、自愿和相互协商的原则的基础上进行,必须体现大小国家一律平等、充分协商办事的精神。任何借口防治沙漠化,乘人之危,侵犯别国主权,干涉别国内政,损害别国利益的行为,都是不能容许的。

主席先生,在我国北部地区,分布有大面积的沙漠和沙漠化土地。解放前,由于帝国主义、封建主义和官僚资本主义的长期统治、剥削和压迫,不仅对沙漠未进行治理,而且还肆意掠夺、破坏这些地区的自然资源,不顾后果地滥垦、滥伐和滥牧,使沙漠化的面积不断扩展。如我国陕北长城沿线一带的流沙和东北平原西部科尔沁沙地的一些流沙,就是十九世纪中叶以后,帝国主义势力侵入我国,占地滥垦的结果。

一九四九年,在毛泽东主席和中国共产党的领导下,我国人民推翻了压在自己头上的帝国主义、封建主义和官僚资本主义三座大山,为我国的经济发展和战胜沙漠化危害创造了有利的条件。自此以后,我国沙区各族人民走上了社会主义道路,组织起来,响应毛主席“绿化祖国”和“农业学大寨”的伟大号召,依靠集体经济的力量,独立自主、自力更生地向沙漠化进行了持续的斗争。从五十年代开始,国家先后召开过多次全国性的治沙会议,并提出了全党动手、全民动员;全面规划、综合治理;除害与兴利相结合、改造与利用相结合;因地制宜、因害设防;生物措施与工程措施相结合;大量造林种草与保护巩固现有植被相结合的治沙工作方针和方法。全党动手、全民动员,就是各级党委把治沙工作列入议事日程,并充分发动广大群众投入治沙战斗。全面规划、综合治理,就是根据沙漠地区自然条件的特点和国民经济发展的要求,层层做好治沙规划,特别是人民公社的规划,采取各种可行措施治理沙害。除害与兴利相结合、改造与利用相结合,就是把防治沙漠危害与开发利用沙漠资源结合起来,一面治沙,一面发展沙区生产,变害为利。因地制宜、因害设防,就是按照不同自然和社会经济条件,以及沙漠危害的情况,采取相应措施,治理沙害。生物措施与工程措施相结合,就是把栽植植物和设置沙障等措施结合起来,防风固沙。大量造林种草与保护巩固现有植被相结合,就是在发动群众开展大面积固沙造林的同时,进行封沙育草,保护天然植被。此外,国家还成立了专门的治沙研究机构,专业性的科技队伍与广大沙区人民群众相结合,浩浩荡荡地向沙漠化进军。经过二十多年来的艰苦努力,初步查明了我国沙漠的自然特征、自然资源和沙漠化的成因,在防治农田沙害、交通沙害、草场沙化和开荒造田、建设新绿洲等方面都取得了一些成就。广大沙区出现了一些治理沙漠、发展农牧业生产的基地,“沙进人退”的历史,已经在一些地方开始变为“人进沙退”的现实。但是,我们治沙经历还不长,我们的经验还不多,我们取得的成绩还只是初步的,摆在我们面前的任务还很艰巨。但重要的是,方向已经看清,途径已经找到。我们相信,只要坚持不懈,努力奋斗,沙漠化的危害是一定能够战胜的。

主席先生,当前,我国国内形势一派大好。中国共产党第十一次全国代表大会胜利召开,我国各族人民更加团结,无产阶级专政更加巩固,国民经济正在出现新的跃进局面。我国社会主义革命和社会主义建设进入一个新的发展时期。我国人民在英明领袖华国锋主席为首的党中央领导下,高举和捍卫毛主席的伟大旗帜,继承毛主席的遗志,坚持党的基本路线,坚持无产阶级专政下的继续革命,深入开展揭批王洪文、张春桥、江青、姚文元“四人帮”反党集团的伟大斗争,坚持独立自主、自力更生的方针,大力开展“农业学大寨”、“工业学大庆”的群众运动,调动一切积极因素,为实现华主席提出的抓纲治国的战略决策,决心为在本世纪内把我国建设成为伟大的社会主义的现代化强国,为人类做出较大的贡献而努力奋斗。在对外工作中,我们

在联合国沙漠化会议上 中国代表团副团长曲格平同志关于 中国沙漠治理情况的发言

(一九七七年八月三十日)

主席先生:

召开一次国际会议,就大家关心的防治沙漠化问题进行探讨和交流经验,这对于防止沙漠化的继续蔓延,是有意义的。在听取各国代表团介绍经验的同时,我想就这个机会,扼要地介绍一下中国沙漠治理的基本情况。

中国沙漠面积有一百多万平方公里,其中沙质荒漠(包括草原地带的沙丘)占百分之五十九,砾质及石质荒漠占百分之四十一。解放前,由于帝国主义的侵略和掠夺,由于封建统治阶级和国民党反动派的长期残酷统治、剥削和压迫,不仅对沙漠不进行治疗,而且还肆意掠夺、破坏沙区自然资源,不顾后果地滥垦、滥伐、滥牧,使有原沙质草原和固定沙地的植被遭到严重破坏,风沙危害非常严重。

中华人民共和国成立以后,在伟大领袖毛主席和中国共产党的领导下,我们同历史上遗留下来的这一严重的沙漠化现象进行了积极的、有力的斗争,不断总结经验,取得了一些成绩。

我们的做法主要是:

第一,全面规划,综合治理。

鉴于解放前我国沙漠研究的空白状况,国家首先召开了全国性治沙会议,并组织沙漠科学考察队,对我国沙漠进行了全面调查。在查明我国沙漠自然条件、水土资源、风沙移动特点的基础上,制定了我国治理沙漠、土地合理利用的规划。沙区各地、县,也相应地制订出地区性治沙方案。不仅考虑到如何充分利用沙漠地区水土资源,并且针对不同的风沙危害性质、自然特征,采取了相应的综合措施,如在防止内蒙乌兰布和沙漠北部对农田的危害时,除了在沙漠边缘营造防风林带和封沙育草措施外,还建立了一系列引黄(指黄河)灌溉的水利措施和土壤改良措施,不仅防止了风沙对绿洲的侵袭,而且还在沙漠边缘扩大了耕地面积。

第二、因地制宜,因害设防。

由于我国沙漠分布在几个生物气候带,自然条件的多样性和沙漠化程度的差别性,防治措施必须要考虑因地制宜、因害设防的原则,采取不同的措施,如对荒漠地带绿洲农田的沙害,我们将坚定不移地继续贯彻执行毛主席的革命外交路线。

现在,我国沙区各族人民和全国人民一起,正意气风发,斗志昂扬,以更大的干劲向防治沙漠化的深度和广度进军。我们愿意学习各国人民防治沙漠化的好经验好技术,并准备做出自己力所能及的贡献。

谢谢,主席先生。